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Ба лет па-за ча сам і пра сто рай. Та кі 
сэнс быў вы зна ча ны для пра гра мы 
«Ве чар ба ле та: са ста год дзя ХІХ у ста-
год дзе ХХІ», якая бы ла прад стаў ле на 
ў На цы я наль ным ака дэ міч ным Вя лі-
кім тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. 
Мо жа быць, са праў ды бы ло ла гіч на 
яе ства рыць, каб пра ілюст ра ваць 
свое асаб лі вую эва лю цыю ха рэа гра-
фіч на га мас тац тва: з ра ман тыч ных 
і кла січ ных узо раў ХІХ ста год дзя да 
но вых фор маў і сэн саў, да якіх ба лет 
прый шоў у ХХ ста год дзі.

Доб ра, што гэ тае са мае двац ца тае ў 
на шым тэ ат ры ёсць чым пра ілюст ра ваць: 
у апош нія га ды з'я ві лі ся па ста ноў кі су свет-
ных ха рэо гра фаў, чыя твор часць у свой 

час ста ла рэ ва лю цый най. Спа чат ку наш 
тэ атр на быў у свой рэ пер ту ар адзін з ба-
ле таў Джор джа Ба лан чы на «Се рэ на да» на 
му зы ку П. Чай коў ска га. Вы ха ва нец рус-
кай ба лет най шко лы, які эміг ра ваў у ЗША, 
Ба лан чын стаў прад стаў ні ком не акла січ-
на га кі рун ку ў ба ле це. Але ён усё ж быў 
рэ фар ма та рам у тым, што ў па ста ноў ках не 
пры трым лі ваў ся кан крэт на га сю жэ та, дзе 
дак лад на пра пі са ны ро лі. Хоць ка лі пры-
гля дзец ца да той са май «Се рэ на ды», што 
ідзе ў на шым тэ ат ры, то сю жэт мож на ўсё ж 
уба чыць. Ін шая спра ва, што ў кож на га гле-
да ча ён атры ма ец ца, маг чы ма, свой. Зу сім 
ін шы ва ры янт пе ра асэн са ван ня кла січ на га 
ба ле та пра па на ваў чэх па па хо джан ні Ір жы 
Кі лі ян, які пра цуе ў Га лан дыі: дзя ку ю чы яму 
ўсе уба чы лі, што зна чыць пост ма дэр нізм у 

ха рэа гра фіі. Уба чы лі і мы, та му што яго па-
ста ноў ка «Шэсць тан цаў» на му зы ку В.-А. 
Мо цар та так са ма з'я ві ла ся ў рэ пер ту а ры 
бе ла рус ка га ба ле та. Вель мі іра ніч ны ба-
лет, што дзіў на для гэ та га ві ду мас тац тва. 
І «Се рэ на да», і «Шэсць тан цаў» — не пра-
цяг лыя па ча се па ста ноў кі, але аб са лют на 
са ма стой ныя тво ры. Кож ны з іх — на ад но 
не вя лі кае ад дзя лен не. І на ту раль на, ка лі 
ёсць у афі шы па ста ноў кі, якія ілюст ру юць 
гіс то рыю раз віц ця ха рэа гра фіі ў ХХ ста-
год дзі, то ла гіч на бы ло б па ка заць і тую 
эпо ху, якая ства ры ла пад му рак кла січ на га 
ба ле та і, ад па вед на, да ла пад ста ву для 
рэ фар ма тар ства.

Ка лі лас ка: тры ды вер тыс мен ты. Гэ та 
асоб ныя тан ца валь ныя ну ма ры, якія ідуць 
адзін за ад ным. Яны бы лі прад стаў ле ны ў 
пер шым ад дзя лен ні гіс та рыч на га ба лет на-
га «Ве ча ра...». Два як прэм' е ры ў па ста ноў-
цы Аляк санд ры Ці ха мі ра вай: «Па-дэ-катр» 
і «Свя та кве так у Чын за на». І яшчэ «Па-дэ-

сіс» з ба ле та «Эс ме раль да» Пу ні. Па вод ле 
за ду мы, усе яны сім ва лі зу юць аб ліч чы еў ра-
пей ска га ба ле та. Тры ра зам — свай го ро ду 
пра лог да дру го га і трэ ця га ад дзя лен ня з ха-
рэа гра фі яй Ба лан чы на і Кі лі я на, ас но вай для 
якіх усё ж бы ла доб рая кла сі ка. Усё ра зам у 
ад ным «Ве ча ры...» — ілюст ра цыя раз віц ця 
ха рэа гра фіі і на ват маг чы масць вы хоў ваць 
ай чын на га гле да ча, ка лі мо жна пра са чыць 
раз віц цё кла сі кі і зра зу мець, як ад бы ваў ся 
пе ра ход да су час ных тан ца валь ных фор маў. 
Але ў кож ным кі рун ку ёсць свая эс тэ ты ка. 
На ват у аб стракт ным су час ным тан цы, які 
скі ра ва ны на ін шае све та ад чу ван не, на ін-
шую энер ге ты ку і вы яў лен не ідэй праз ру хі. 
Кож ную з па пя рэд ніх ба лет ных эпох трэ ба 
ад чуць, каб зра зу мець, як і ча му раз ві ва-
ец ца ха рэа гра фія ў ста год дзі ХХІ. Але гэ та 
ўжо зу сім ін шая гіс то рыя. Мо жа, так са ма для 
асоб на га «Ве ча ра...».

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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«ЛЕ БЯ ДЗІ НАЯ» ВЯС НА
У Фран цыі па ба чаць ба лет з Бе ла ру сі

Дзе толь кі не вы кон ва лі ар тыс ты бе ла рус ка га ба ле та «Ле бя дзі нае во зе ра»: 
у роз ных кра і нах, у роз ных умо вах — на тэ ат раль ных сцэ нах, ад кры тым па-
вет ры і на ват на рэ аль ным ва да ёме. За гар та ва ныя, га то выя да вя лі кай пра цы 
ар тыс ты. Чар го вы гаст роль ны тур бу дзе не менш на пру жа ным: 42 спек так лі за 
43 дні. Ад каз насць асаб лі вая яшчэ і та му, што гаст ро лі з 23 са ка ві ка па 4 мая 
прой дуць у Бель гіі і Фран цыі (кра і не, дзе ба лет атры маў асаб лі вы штур шок да 
раз віц ця яшчэ з ХVІ ста год дзя).

Ме на ві та пад уплы вам фран цуз скай ха рэа гра фіч най шко лы раз ві ваў ся ба лет 
у Ра сіі, дзе бы лі ство ра ны шэ дэў ры, якія сён ня пры зна ны кла сі кай. На прык лад, 
ба ле ты Пят ра Чай коў ска га. Адзін з іх — «Ле бя дзі нае во зе ра». Спектакль, які 
пры сут ні чае ў афі шы бе ла рус ка га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та, адзін з са мых 
за па тра ба ва ных на гаст ро лях у роз ных кра і нах. Ця пер гэ ты спек такль Бе ла рус-
ка га ба ле та па гля дзяць у та кіх га ра дах, як Па рыж, Бар до, Страс бург, Бру сель, 
Ант вер пен, Грэ нобль, Ту лон, Ні ца, Мар сель, Ту лу за, Лі ён, Ру ан, Ліль, Нант і ін шых. 
У Па ры жы на сцэ не Па ла ца Кан грэ саў спек такль па ка жуць трой чы. Тан ца ваць 
га лоў ныя пар тыі бу дуць вя ду чыя са ліс ты На цы я наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га 
тэ ат ра опе ры і ба ле та Рэс пуб лі кі Бе ла русь: Воль га Гай ко, Іры на Яром кі на, Алег 
Яром кін, Кан стан цін Ге ро нік, Ігар Анош ка, Ягор Аза рке віч, Та ка то шы Ма чы я ма 
і ін шыя.

Ідэй ны мі на тхняль ні ка мі па-
доб най ак цыі ста лі ва лан цё ры 
гро дзен ска га ін тэр нэт-пар та ла 
grodnensіs.by. Яшчэ во сен ню 
яны вы ра шы лі ства рыць паш-
тоў кі пра Вя лік дзень, за сна ва-
ныя на бе ла рус кай паэ зіі, і на 
па чат ку са ка ві ка ажыц ця ві лі 
сваю ма ру.

— На ша вы ста ва — гэ та 
су стрэ ча мас та ка і паэ та. Ёй 
мы ха це лі зра біць неш та доб-
рае да Вя лі ка дня, для рас паў-
сюдж ван ня бе ла рус кай мо вы 
ў кас цё лах Гро дзен шчы ны. 
Бо, шчы ра ка жу чы, у на шых 
свя ты нях вы ка рыс тоў ва юць 
пе ра важ на поль скую мо ву, — 
сто я чы ка ля маль бер таў з па-
вя лі ча ны мі карт ка мі, ка жа Ма-
ры на БЕ ЛА БЛОЦ КАЯ, адзін 
з ар га ні за та раў пра ек та. — 
Нам ста ла ці ка ва, што пра Вя-
лік дзень ка за лі ў сва іх тво рах 

ай чын ныя аў та ры, і на огул, як 
тэ ма Бо га раз ві ва ла ся ў паэ зіі. 
У по шу ках тво раў у біб лі я тэ цы 
пра вя лі не каль кі дзён. Мы лі-
та раль на аб кла лі ся кніж ка мі і 
ў вы ні ку знай шлі шмат вер шаў 
Ры го ра Ба ра ду лі на, Ян кі Ку па-
лы, Яку ба Ко ла са, Ва лян ці на 
Лук шы, Сяр гея Но ві ка-Пе ю-
на, Да ну ты Бі чэль, Паў ла Са-
ко ві ча, Ва сі ля Жу ко ві ча. Пас-
ля ада сла лі вер шы гра фі кам, 
ды зай не рам, дзе цям, каб яны 
пас ля чы тан ня на па пе ры ад-
люст ра ва лі сваё ра зу мен не 
лі та ра тур ных тво раў і свя та. 
Уся го ў экс па зі цыю ўклю чы лі 
18 тво раў.

Ай цец Юрый ЖЭГА РЫН, 
рэдактар сай та grodnensіs.
by, ка жа, што ў Грод не па-
доб ная іні цы я ты ва ства ры ла 
са праўд ны рэ за нанс. На пя рэ-
дад ні Вя лі ка га пос ту ад быў ся 

лі та ра тур ны ве чар. Вы сту па-
ла Да ну та Бі чэль, вы клад чы кі 
з Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та, спя ваў хор, а су-
пра цоў ні кі му зея гіс то рыі рэ-
лі гіі пра дэ ман стра ва лі ста рыя 
паш тоў кі.

— На шай вы ста вай мы хо-
чам па ка заць гра мад ству, што 
бе ла рус кія пісь мен ні кі бы лі пра-
сяк ну ты ду хоў нас цю і асаб лі вую 
ўва гу звяр та лі на Вя лік дзень — 
най вя лік шае свя та хрыс ці ян ства. 
Гэ тыя паш тоў кі не звы чай ныя, 
не тра ды цый ныя, — пра цяг вае 
ксёндз Юрый і дэ ман струе глян-
ца вы чыр во ны пра ма ву голь нік, 
на які ні бы пры зям лі лі ся са ла-
мя ныя пту шач кі. — У ка та ліц кай 
тра ды цыі вер ні кі пры звы ча і лі ся 
ба чыць на ве лі код ных паш тоў-
ках уваск рэс ла га Езу са ці яг нё 
са штан да рам, а ў на шай се рыі 

яны кры ху ін шыя. Маг чы ма, лю-
дзі сталага ўзросту да кан ца гэ та 
не ра зу ме юць, ча го нель га ска-
заць пра мо ладзь, якая раз ва жае 
пра грэ сіў на.

На маль бер тах по зірк ад ра зу 
трап ляе на шчы рыя, на іў ныя дзі-
ця чыя ма люн кі з вя лі кі мі роз на-
ка ля ро вы мі яй ка мі і ма ле неч кі мі 
ку ра нят ка мі, ка та мі і свя точ ны мі 
ку лі ча мі. Але ха пае і кан цэп ту-
аль ных ра бот. Іна Пят ке віч (на 
фота), сту дэнт ка Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль-
ту ры і мастацтваў  паш тоў кай на-
га да ла, што ад ным з га лоў ных 
сла вян скіх сім ва лаў Вялікадня 
з'яў ля ец ца чыр во нае яй ка. Бе-
ла рус кі ка ла рыт, хрыс ці ян скае 
зна чэн не пад крэс лі вае на ім 
вась мі кан цо вы крыж  — спрад-
веч ны сім вал дзі ця ці.

— Мне да сла лі не каль кі 
твораў, але я ад ра зу спы ні ла ся 
на вер шы Ры го ра Ба ра ду лі на 
«Пры хо дзі ла Вя ліч ка на ся ло...», 
— уз гад вае сваю за ду му Іна. — 
Апо вед пра Вя ліч ку, чыр во ныя 
яй кі з бе ла тва рым сы рам, сон ца 
мя не ад ра зу за ха піў. І мне за-
ха це ла ся, каб воб раз яй ка быў 
на ма ёй паш тоў цы не вель мі 
ві да воч ным, каб ча ла век уз га-
даў чыр во ны ко лер свян цон кі і 
да ду маў сам, што яшчэ мо жа 
ля жаць у гэ тым свя точ ным ко-
шы ку. У вы ні ку я вы ка рыс та ла 
мі ні маль ную коль касць ко ле раў 
і зра бі ла тра фа рэт ны ад бі так. 
Сім ва ліч насць ба чу і ў тым, што 
прэ зен та цыя паш тоў кі ад бы ла ся 
2 са ка ві ка, у дзень, ка лі з жыц ця 
пай шоў Ба ра ду лін. Па эт па мёр, 
але яго верш на ра дзіў ся ў воб-
ра зе паш тоў кі.

Па спець з да па мо гай паш тоў-
кі «ад чы ніць акно» ў Вя лік дзень 
яшчэ мож на. Вы ста ва пра цуе да 
23 са ка ві ка.

Та рас ШЧЫ РЫ. 
Фо та аў та ра
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...Бе лы Трус спя ша ец ца на 
да па мо гу. Гэ та наш доб ры зна-
ё мы з «Пры год Алі сы ў кра і не 
цу даў». Рэ аль ным яго зра бі ла 
мас тач ка Тац ця на Пуч ко ва. Ён 
ні бы та да стае з кі шэ ні свай го 
ак са міт на га кам зо ла ча роў ны 
га дзін нік і спы няе час, каб яго 
су сед кі Ве не цыя і Ка мі ла па-
спе лі на баль...

Ця гам трох тыд няў Му зей су час-
на га вы яў лен ча га мас тац тва дэ-
ман струе тво ры ма ла дых май строў 
і вы пуск ні коў «Май стэр ні аў тар скай 
ляль кі». Тут вам і фан тас тыч ныя 
іс то ты, і ча раў ні кі, і феі, і ка зач ныя 
ге роі... Яны за ча роў ва юць не толь кі 
сва ёй не паў тор нас цю, але і тым, 
што здо ле лі да па маг чы сва ім аў та-
рам вый сці ў фі нал кон кур су «Ча-
роў ная ляль ка», а не ка то рым — і 
пе ра маг чы ў ім.

Сён ня аў тар ская ляль ка — гэ-
та не прос та ма тэ ры яль ны аб' ект, 
аб' ект ка лек цы я на ван ня. Усё час-
цей аў тар ская ляль ка з'яў ля ец ца 
і мас тац кай каш тоў нас цю: над 
воб ра зам руп лі ва пра цуе пра фе-
сій ны мас так. Да рэ чы, упер шы ню 
аў тар ская ляль ка дэ ман стра ва-
ла ся ў 1881 го дзе, ка лі зна ка мі-
ты мас так Эд гар Дэ га вы ста віў 
сваю «Ма лень кую тан цоў шчы цу» 
на 6-й вы ста ве ім прэ сі я ніс таў у 
Па ры жы.

— Аў тар ская ляль ка — гэ та 
асаб лі вы кі ру нак су час на га дэ-
ка ра тыў на-пра клад но га мас тац-
тва, — ад зна чае Ка мі ла Януш ке-
віч, су пра цоў нік Му зея су час на га 
вы яў лен ча га мас тац тва. — Сён ня 
мож на з упэў не нас цю ад зна чыць, 
што аў тар ская ляль ка — уда лы 
прык лад спа лу чэн ня не каль кіх 
ві даў мас тац тва, і перш за ўсё 
скульп ту ры. Але ляль ку нель га 
ўя віць без ад па вед на га кас цю-
ма, та му мож на га ва рыць і пра 
ды зайн воп рат кі, абут ку, ак се су а -
 раў.

На вы ста ве мож на па ба чыць 
не прос та 23 дас ка на лыя, ці ка выя 
і ары гі наль ныя тво ры. І на ват не 
ўва саб лен не ха рак та раў, воб ра-
заў, фан та зій. Пра ект «Ча роў ная 
ляль ка» мож на па раў наць з свое-
асаб лі вым ілюст ра ва ным пад руч-
ні кам па май стэр стве аў тар скай 
ляль кі, дзе кож ная з іх — асоб ная 
гла ва. Вя до ма, у кож на га гле да ча 
атры ма ец ца свая кні га.

У мя не, на прык лад, на пер-
шых ста рон ках раз мяс ці ла ся б 
гіс то рыя пра дзвюх вы тан ча ных 
па не нак. Ад на з іх за вец ца Ве-
не цы яй (аў тар Іры на Ма ца ко ва), 
а дру гая — Ка мі лай (Але на Буд-
нец кая). Яны жы вуць, ска жам, на 
ад ной па лі цы ў ба га та га ка лек-
цы я не ра, што збі рае ін тэр' ер ных 

ля лек. Знеш не Ве не цыя і Ка мі ла 
па доб ныя: абедз ве — у шы коў ных 
ак са міт ных су кен ках глы бо кіх ко-
ле раў, абедз ве зграб на пры ча са-
ныя па мо дзе мі ну лых ста год дзяў. 
Уя ві це, быц цам ляль кі збі ра юц ца 
на баль-мас ка рад — кож ная з іх 
тры мае мас ку. Але неш та зда-
ры ла ся, і пры га жу ні ры зы ку юць 
спаз ніц ца. Ве не цыя — дзяў чы на 
ла год ная і ра ман тыч ная — раз-
ва жае, шу кае вый сце. А Ка мі ла 
за сва ёй знеш няй дас ка на лас цю 
ха вае па гард лі васць, мо жа, на ват 
кап рыз ні чае.

Дру гую гла ву кні гі я пры свя ці-
ла б по бы та вым, але ж ча роў ным і 
пра нік нё ным жа но чым воб ра зам. 
Тут га лоў ны мі дзе ю чы мі асо ба-
мі ста лі б Па да рож ні ца (На тал ля 
Гам ля ко ва) — мі лая дзяў чы на з 
клят час тым ча ма да нам, Ана-
бэль — ама тар ка ка пя лю шы каў 
(Але на Га лі ноў ская), Да ма вуш ка 
(На тал ля Чар ну шэ віч) — ахоў ні ца 
хат няй утуль нас ці ды Ба бу ля-фея 
(На дзея Ска рын ка) з бла кіт ны мі 
ка рун ка вы мі крыль ца мі, якая ха-
вае ў ску ра ным ры ды кюль чы ку 
ча роў ныя вя заль ныя спі цы.

Коль кі ста ро нак я аба вяз ко ва 
па кі ну ла б на мі фіч ных і фан тас-
тыч ных пер са на жаў. Да рэ чы, ня-
гле дзя чы на сваю дзі вос ную пры-
ро ду, усе яны — над звы чай рэа-

ліс тыч ныя. Дзе ж сён ня су стрэць 
ста ра жыт на грэ час кую Ге ка ту 
(мас тач ка Вар ва ра Мядз ве дзе ва), 
якая ўла да рыць над ме ся цо вым 
свят лом, нач ны мі пры ві да мі і ча-
раў ніц твам? А яна, не пры ступ ная, 
як і на ле жыць ба гі ні, со чыць за 
та бой праз шкло сва ім ха лод ным 
по зір кам. І ты ад чу ва еш, што Ге-
ка та за раз зва рух нец ца, ажы ве і 
неш та та ем нае пра мо віць. Яна ж, 
тая ляль ка Ге ка та, мо жа ру хац ца: 
яна на шар ні рах... І дзе па зна ё міц-
ца з за ступ ні кам пту шак Кар чы-
ка ло ем (Але на Буд нец кая) — ге-
ро ем асе цін скай мі фа ло гіі? Дзе 
яшчэ су стрэць вы дат на га ге роя, 
Утай ма валь ні ка слоў, які ся дзіць 
на ста ра даў ніх кні гах у ску ра ных 
вок лад ках і ўваж лі ва со чыць за 
на пі са ны мі ад ру кі сло ва мі не вя-
до мых моў? Не здар ма гэ ты твор 
Ма ры ны Бя ля ні най пе ра мог  у на-
мі на цыі «Са мы ча роў ны строй». 
Дзе па ба чыць кас міч ных ад на ро-
гаў у ся рэб ра ных ды бла кіт ных 
воп рат ках? Ад на іс то та ля жыць 
на сі ніх хва лях і со чыць за ці хай 
плын ню шаў ко вай ра кі. Дру гая 
згу бі ла сон: ёй за мі нае ша па цен-
не зо рак. Ме на ві та яна пры зна-
на «Са май ча роў най ляль кай», а 
мас тач ка Ган на Ча пур ная-Алей-
нік ад зна ча на га лоў ным пры зам 
у кон кур се.

Яшчэ не каль кі ста ро нак я пры-
свя ці ла б тром ляль кам, якіх зра-
бі ла Ла ры са Ма цю шэн ка ва. Усе 
яны здзіў ля юць сва ёй дзі ця чай 
і кра наль най пры га жос цю. Яны 
быц цам звяр та юц ца да чыс та га і 
ўспры маль на га па чат ку кож на га 
да рос ла га. Па мя та е це, як у дзя-
цін стве баць кі ўпры гож ва лі на 
Но вы год ёл ку роз на ка ля ро вы мі 
ша ра мі, зі хот кі мі агень чы ка мі і 
са лод кі мі цу кер ка мі ў бліс ку чых 
аб горт ках? І хто не жа даў уно чы 
ці хень ка па ды сці да зя лё най пры-
га жу ні і не з'ес ці тыя цу кер кі! Дык 
вось ад на з ля лек май стра — як-
раз пра тое та ем нае жа дан не.

Але га лоў най гла вою май го то-
мі ка пра па да рож жа ў кра і ну ча-
роў ных ля лек ста ла б част ка пра 
ля лек з фі ла соф скі мі гіс то ры я мі. 
Тут я рас па вя ла б пра Ру сал ку, у 
якой усё ёсць (Да р'я Мах су ма ва). 
Яна ся дзіць на вя ліз най скры ні з 
зо ла там і су муе. Яе пры га жосць 
зні кае, ру сал ка пла ча — яе ру кі 
пе ра тва ра юц ца ў каш тоў ны ме-
тал, а це ла па кры ва ец ца вост ры-
мі ме та ліч ны мі шы па мі. Ды вый-
сця ня ма — гэ та пла та, раз лік за 
тое, што ў яе ўсё бы ло.

Тут да мес ца бы ла б і лё са вы-
зна чаль ная гіс то рыя Не пе ра мож-
на га (аў тар Тац ця на Зе лян цо ва). 
І ня хай гэ та звы чай ны клоўн з 

чыр во ным гу ма вым но сам. Але 
ён не пе ра мож ны. Ён шчас лі вы, 
ён усмі ха ец ца. Ён ка жа ўсім сва ім 
вы гля дам, што ў жыц ці нас ра ту-
юць два па чуц ці — лю боў і гу мар. 
Ка лі ў вас ёсць ад но з іх — вы 
шчас лі выя. Ка лі ж вы ма е це абод-
ва — вы не пе ра мож ныя.

Дык хто ска заў, што да рос лыя ў 
ляль кі не гу ля юць? На маю дум ку, 
на ват пра цэс ства рэн ня ляль кі — 
гэ та так са ма свое асаб лі вая гуль ня. 
На па чат ку та ко га дзей ства аў тар 
гу ляе з ідэ я мі, па чуц ця мі, дум ка мі 
і воб ра за мі. За тым, пад час пра-
цы, — з ма тэ ры я ла мі і дэ та ля мі. 
У пэў ны мо мант воб раз не ча ка на 
пе ра тва ра ец ца ў быц цам бы жы-
вую сут насць, якая мае на ват свой 
ха рак тар. І гэ тая сут насць па чы нае 
гу ляць з аў та рам — дык туе мас та-
ку сваё кан чат ко вае аб ліч ча. І вось 
ляль ка на ра дзі ла ся. Яна ста іць у 
віт ры не і па гля дае праз шкло на на-
вед валь ні каў. А яны раз гля да юць 
яе по стаць, гу ля юць з ёй у сва ім 
уяў лен ні. Та кім чы нам, аў тар ская 
ляль ка быц цам бы са праў ды здоль-
на па шы раць ме жы рэ аль нас ці, 
са ма ства раць кан тэкст, у якім ёй 
утуль на жыць. Ці, мо жа, усё ж ляль-
ка гу ляе з на мі, пра па ну ю чы ся бе 
чы таць і раз гад ваць?..

Але на ЦІ ШЭЎ СКАЯ
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СА НЕТ
За мёрз ла ноч чу 

шпар кая кры ні ца;
Твая па ра, зі мо вая ну да!
Ця пер ня ма ўжо ру ху ні сля да,
І на ват звер ху сло ем 

снег ла жыц ца.
Ды ўсё дар мо, бо там, 

пад ім, стру іц ца
Ма гут ная, жы ву чая ва да.
Ча кай! Яе йшчэ пры дзе ча ра да!
Зда лее хва ляў хор 

на воль ны свет пра біц ца.
Пры клаў я гэ ты сім вал да ся бе,
Схі ліў шы ся ў над сіль най 

ба раць бе,
І раз га даў пры ро ды род най 

сло вы.
Як — пра маў чу, 

бо кож ны з вас — па эт.
Рас сей це ж са мі лёг кі 

змрок пра мо вы,
Сва ей ду шы ту ды 

пра ллі це свет!
М. БАГ ДА НО ВІЧ.

Ён ве даў, што ка заў. «Кож-
ны з вас — па эт» — гэ та пра яго 
кра і ну. Дзе лю дзі з пя шчот ны-
мі, тра пят кі мі ду ша мі, але ча сам 
вы му ша ны іх глы бо ка ха ваць. 
Дзе сло вы са мі, бы вае, гу чаць 
у пэў ным рыт ме і скла да юц ца ў 
рыф мы — вар та толь кі ад чуць! 
Дзе воб ра зы на во кал — толь-
кі ўха пі... І шмат тых, хто гэ та 
ро біць. А яшчэ коль кі тых, хто 
ро біць для ся бе. А коль кі не 
пры зна юц ца са бе ў тым, што 
маг лі б. Не здар ма Бе ла русь на-
зы ва юць кра і най паэ таў.

Та му дзень 21 са ка ві ка, па 
сут нас ці, наш: Су свет ны дзень 
паэ зіі, па вод ле пра па но вы 
ЮНЕС КА, стаў ад зна чац ца з 
1999 го да. І ад зна ча ец ца ў Бе-
ла ру сі. На прык лад, Дзяр жаў ны 
лі та ра тур ны му зей імя Яку ба Ко-
ла са на ла дзіў ве ча ры ну «Паэ-
зія як прад чу ван не...» Па коль кі 
свя та між на род нае, то гу ча лі 
вер шы, на пі са ныя паэ та мі роз-
ных кра ін. Бе ла рус кіх твор цаў 
прад стаў ляў га лоў ны ды рэк тар 
за меж на га вя шчан ня Бе ла рус-
ка га ра дыё На вум Галь пя ро віч. 
Праў да, не толь кі. У До ме Ко-
ла са ра зу ме еш, на коль кі жы вая 
твор часць кла сі ка. Яна жы вая 
не толь кі для Бе ла ру сі: чы та лі 
Ко ла са ў ін шых кра і нах дзя ку-

ю чы пе ра кла дам. На па мі нам аб 
пе ра клад чы ку тво раў Яку ба Ко-
ла са Сяр гею Га ра дзец кім ста ла 
вы ста ва, што раз мяс ці ла ся ў му-
зеі. Яна на зы ва ец ца «Май да ра гі 
сяб ра, мой леп шы пе ра клад чык» 
і змя шчае ма тэ ры я лы з фон даў 
му зея. Ра сій скі і бе ла рус кі паэ ты 
сяб ра ва лі, ліс та ва лі ся, аб мень-
ва лі ся па да рун ка мі. Не звы чай-
ны па да ру нак ад Га ра дзец ка га 
ў вы гля дзе ру ка піс на га аль бо-
ма з вер ша мі-пры свя чэн ня мі 
атры маў Ко лас на 65-год дзе. 
Ра сій скія чы та чы ад чу ва лі тво-
ры Ко ла са дзя ку ю чы пе ра кла-
дам Га ра дзец ка га. Але ёсць Ко-
лас, які заў сё ды ак ту аль ны для 
нас. І лепш яго чы таць на мо ве 
ары гі на ла, ка лі на пі са на так, як 
за ду ма на. Сло вы ня суць сэнс, 
на ра джа юць дум ку і на тхня юць 
на доб рыя спра вы. Так і сло вы ін-
шых бе ла рус кіх паэ таў: у іх ёсць 
на ша сут насць, на ша ад чу ван не 
і ра зу мен не жыц ця.

І гэ та пер шая пры чы на, каб 
чы таць бе ла рус кую паэ зію. Тут і 
ЮНЕС КА пра цы та ваць да рэ чы: 
«Паэ зія мо жа стаць ад ка зам на 
са мыя вост рыя і глы бо кія ду хоў-
ныя пы тан ні су час на га ча ла ве ка, 
але для гэ та га не аб ход на пры-
цяг нуць да яе як ма га шы рэй шую 
гра мад скую ўва гу». Уз га даць 
кла сі каў ад Ку па лы, Ко ла са і Баг-
да но ві ча, у паэ тыч най твор час ці 
якіх, як у люс тэр ку, ад бі лі ся ідэі і 
ма ры цэ ла га на ро да. І гэ тыя ідэі 
і ма ры зра зу ме лыя на ват не на 
ад но ста год дзе.

Дру гая: сло вы ма юць вя лі кую 
сі лу, пры ро ду якой цяж ка бы вае 
па тлу ма чыць вы ключ на ма тэ ры-
яль ным па ды хо дам да жыц ця. І 
та му зда ец ца, што са ма з'я ва 
паэ зіі — гэ та ўва саб лен не пе ра-
мо гі ду хоў на га па чат ку ў све це. 
Са праўд ная паэ зія — жы вая з'я-
ва, і яна жы віць, па трэб нае сло ва 
ў пэў ны мо мант мо жа стаць і ад-
ка зам на твае пы тан ні, і леп шым 
ан ты дэ прэ сан там. Доб рая паэ зія 
— як да ра гі су раз моў ца: усё ад-
чу вае ці пра ўсё зда гад ва ец ца.

Трэ цяя: мо жа, та му, што лю-
дзям да дзе ны сло вы ад Бо га — і 
кож на му на ро ду ў тым ва ры ян це, 
які най больш яму па ды хо дзіць. 
Мы, жы ву чы ў Бе ла ру сі, мо жам 
чы таць і ра зу мець тво ры, якія на-

пі са ныя па-рус ку. Бліз кія і зра-
зу ме лыя нам бу дуць вер шы на 
ўкра ін скай ці поль скай і ін шых 
сла вян скіх мо вах. Але ж не здар-
ма ў на шай кра і не сён ня шмат 
паэ таў, якія пі шуць па-бе ла рус-
ку. Ні бы та ёсць ад каз: на ша 
мо ва вель мі пя ву чая, мае шмат 
га лос ных, яна ж са ма про сіц ца 
ў вер ша ва ныя рад кі. Як жа гэ та 
не за ўва жыць? А ка лі ад чуў, то 
як жа на ёй не пі саць?

З гэ та га вы ні кае чац вёр тая 
пры чы на: у нас ёсць ка го чы таць. 
Спра ва не толь кі ў вя лі кай коль-
кас ці ці ка вых паэ таў. Спра ва 
яшчэ ў раз на стай нас ці паэ тыч-
най твор час ці ай чын ных аў та-
раў. Хо ча це неш та сур' ёз нае, з 
гра ма дзян скім на стро ем — ёсць. 
Па трэб ны ад ка зы на фі ла соф-
скія пы тан ні — шу каць іх да лё ка 
не трэ ба, усё ёсць тут, у сва ёй 
куль ту ры. Ка хан не рвец ца вон кі 
праз сло вы і воб ра зы — і пра яго 
цу доў на га во раць па-бе ла рус ку 
ад імя і жан чын, і муж чын. Та му 
што ў нас ба га та паэ таў муж чын. 
Але ў нас цу доў ныя жан чы ны-
паэ ткі. Чы таць іх — ай чын ных 
твор цаў, дзя куй Бо гу, мож на не 
толь кі ў вы да дзе ных па пя ро вых 
збор ні ках вер шаў, але і ў ін тэр-
нэт-вы дан нях ці пар та лах, у ча-
со пі сах і іх аса біс тых ста рон ках 
у се ці ве.

Пя тая: гэ та пры ем на. Як заў-
сё ды пры ем на да кра нац ца да 
мас тац тва і за хап ляц ца тым: як 
жа пры го жа, цу доў на ска за на. І 
гэ та ж амаль што тыя сло вы, якія 
жы лі ў тва ім сэр цы. І гэ та вер шы 
ад жыц ця і зям лі. І гэ та паэ зія, 
якая ад ня бё саў. Яна іс нуе ся-
род нас, ад кры ва ец ца най больш 
чу лым іс то там, якія, як ра да ры, 
вы хоп лі ва юць дум кі з пра сто-
ры (ці ад вы шэй ша га ро зу му?), 
акрэс лі ва юць іх у сло вах. І ні ко-
лі са мі не мо гуць па тлу ма чыць, 
як жа гэ та ў іх атрым лі ва ец ца... 
Са праўд ныя паэ ты. На ша ба-
гац це. Але ж зда ец ца, што вер-
шы пі саць у нас спра ба ваў ці не 
кож ны. Зна чыць, кож ны — ці то 
па тэн цы яль ны па эт, ці як мі ні мум 
чы тач. І не толь кі ў Дзень паэ зіі. 
Вось у чым свя та!..

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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У гэ тым фран цуз скім го ра дзе пра хо дзіць 
Між на род ны кі на фес ты валь мас тац кіх ра мёст-
ваў. Фільм «Драў ля ны на род» — у фар ма це гэ-
та га фес ты ва лю: яго га лоў ны ге рой — на род ны 
май стар з Брэст чы ны Мі ка лай Та ра сюк.

Ён стаў ге ро ем пуб лі ка цый у СМІ і да ку мен-
таль ных філь маў як на род ны ўме лец, які вы ра зае 
фі гур кі лю дзей, рэ чы, ства рае свае па се лі шчы з 

іх. Для ся бе і для ін шых: ка ля ха ты май стра та-
кім чы нам утва рыў ся му зей. Ка лі наш сла ву ты 
рэ жы сёр-да ку мен та ліст, член Еў ра пей скай кі на-
ака дэ міі Вік тар Аслюк вы ра шыў рас па вес ці гіс то-
рыю май стра, то бы ло зра зу ме ла: вар та ча каць 
фі ла соф ска га по гля ду, асаб лі ва га асэн са ван ня 
бе ла рус ка га жыц ця, па глыб лен ня ў мен та лі тэт 
і све та ўспры ман не прос тых жы ха роў ай чын най 
глы бін кі. Так і атры ма ла ся. «Драў ля ны на род» — 
гэ та свое асаб лі вы свет Мі ка лая Та ра сю ка. Гэ та і 
фільм Вік та ра Аслю ка, у якім ён па ка заў сваё ба-
чан не бе ла рус ка га ха рак та ру. Пра гэ ты фільм мы 
рас па вя да лі на шым чы та чам, ка лі ад бы ла ся яго 
прэм' е ра. Але час ідзе, фільм прад стаў ляе на шу 
кра і ну на роз ных між на род ных кі на фес ты ва лях: у 
Ра сіі, Іта ліі, Гер ма ніі, Ка на дзе, Фран цыі, Сла ве ніі і 
ін шых кра і нах. На пя ці з іх стуж ка бы ла ад зна ча на 
ўзна га ро да мі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  ��

ДОН 
ЖУ АН 
ЗА ГА ВО РЫЦЬ 
ПА-БЕ ЛА РУС КУ
Да па мог яму ў гэ тым 
па эт Анд рэй Ха да но віч, 
які зра біў пе ра клад 
ка ме дыі Жа на-Ба ціс та 
Маль е ра для па ста ноў кі 
ў На цы я наль ным 
ака дэ міч ным 
дра ма тыч ным тэ ат ры імя 
Ян кі Ку па лы.

Прэм' е ра спек так ля 
ча ка ец ца 22 са ка ві ка. Але 
гле да чоў ужо ця пер інт ры гуе: 
якая бу дзе ін тэр прэ та цыя 
тво ра рэ жы сё рам Ана то лем 
Праў дзі ным, які за про ша ны 
з Санкт-Пе цяр бур га? 
Та му што на са мрэч 
ге роі-па лю боў ні кі і інт ры гі 
ва кол іх — тэ ма веч ная, 
на ўсе ча сы, па куль лю дзі 
здоль ныя да ваць во лю 
пя шчот ным па чуц цям. 
Бе ла рус кая мас тач ка па 
кас цю мах Ва лян ці на 
Праў дзі на, якая пра цуе над 
воб ра за мі ге ро яў, збі ра ец ца 
пад крэс ліць іх жыц цё па-за 
эпо ха мі ме на ві та праз 
воп рат ку. Сцэ наг ра фію 
спек так ля ства рае так са ма 
ра сій скі твор ца — 
тэ ат раль ны мас так Аляк сей 
Па рай-Ко шыц. Ува саб ляць 
До на Жу а на на сцэ не бу дзе 
Па вел Хар лан чук.

Марыя 
СЕРАФІМАВА

�

Вы ста ваВы ста ва  �� У ГОС ЦІ ДА АД НА РО ГАЎ, аль бо Ка лі ляль кі гу ля юць з людзь мі
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Прэм' е раПрэм' е ра  �� РА МАН ТЫЗМ І ПАС ЛЯ ЯГО
Ха рэа гра фія: з ХІХ ста год дзя ў ХХІХа рэа гра фія: з ХІХ ста год дзя ў ХХІ

Пе рад свя точ наеПе рад свя точ нае  ��
Паш тоў ка — акно ў Вя лік дзень

Пра што нам мо гуць рас ка заць паш тоў кі ў на шых аль бо мах? 
Пра го рад у які ты ма рыш па тра піць, але па куль не на за па сіў гро-
шай, пра да лё кае і бла кіт нае Чор нае мо ра, са лё ныя хва лі яко га 
спы ні лі ся ў аб' ек ты ве фо та мас та ка, пра ста ры, згуб ле ны Мінск, 
пра зі мо вае свя та, якое пах не ел кай і ім бір ным пе чы вам... А яшчэ 
яна мо жа быць на сы ча на паэ зі яй, ве рай. Па цвер дзі лі гэ та бе ла-
рус кія мас та кі. Яны ства ры лі се рыю паш то вак, у якой зір ну лі на 
свя та Вялікадня праз прыз му вер шаў на шых паэ таў. Вы ста ва, 
якая ад кры ла ся ў мін скім кас цё ле свя тых Сы мо на і Але ны, так і 
на зы ва ец ца — «Вя лік дзень з бе ла рус кай паэ зі яй».

Сло ва за сло ваСло ва за сло ва  ��ПЯЦЬ ПРЫ ЧЫН 
ЧЫ ТАЦЬ ПАЭ ЗІЮ

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ШЫ РО КАЯ ПРА СТО РА «ДРАЎ ЛЯ НА ГА НА РО ДА»
Да ку мен таль ны фільм Вік та ра Аслю ка атры маў Гран-пры ў Ман пелье

Дызайн паштоўкі Ніны Калачык.

На шай вы ста вай 
мы хо чам па ка заць 
гра мад ству, што 
бе ла рус кія пісь мен ні кі 
бы лі пра сяк ну ты 
ду хоў нас цю і асаб лі вую 
ўва гу звяр та лі 
на Вя лік дзень — 
най вя лік шае свя та 
хрыс ці ян ства.


